



用生命诠释初心与使命

——追记原正阳县公安局副局长王维平



王维平，男，汉族，中共党员，1974年12月出生于河南省正阳县，1995年参加工作，2001年6月加入中国共产党，生前为河南省驻马店市正阳县公安局党委委员、副局长，一级警督，四级高级警长。10月28日，因长期超负荷工作，积劳成疾，在北京执行公务期间突发心梗，当日23时40分经抢救无效，不幸以身殉职，年仅45岁。

资料图片

▶王维平是曾经生活在我们身边，用生命诠释初心与使命的真心英雄；王维平对党和事业的无限忠诚，已经刻进他的骨子里……

□东方今报·猛犸新闻记者 雷刚 通讯员 李淑敏 王艳/文图

坚守初心痴心不改书写忠诚

1974年12月，王维平出生在淮河岸边正阳县大林镇一户贫穷农家。王维平原名“王士勋”，父亲希望他长大后建立功勋，他自己改名“王维平”，志在匡扶正义，维护一方平安。1993年，他如愿考入郑州人民警察学校。1995年8月分配到正阳县公安局，从一名最基层的派出所民警干起，历经血与火的淬炼，一步步成长起来，先后担任真阳派出所所长、刑警大队大队长、副局长等职务。

从2009年被提拔为局党委委员、副局长后，他几乎没有获得过荣誉。正阳县公安局政办室副主任邹宇说，王维平曾很坚决地告诉他，“你还不了解我吗？具体工作同志们干得比我多，咱当领导的要荣誉干嘛？要把机会多留给年轻人。”

“我永远也忘不了和王局到中缅边境抓捕18年前命案逃犯祝某的事。”时任永兴派出所所长陈锋感慨万分。“2011年10月14日，我和王局在瑞丽克服重重困难将祝某抓获。行动前，王局专门买了一条铁链。让我百思不得其解，后才恍然大悟。”顺利押解返回后，祝某对陈锋发牢骚：“我杀人被你们抓住，我也不想活着回正阳了。除了用手铐，你们还始终用铁链把我的双脚牢牢绑在车内的铁杆上，一点死的机会都不给我留啊。”陈锋对王维平敬佩不已。



2012年4月9日，王维平（左一）生前追逃凯旋，领导和同志们前来迎接

2004年2月24日凌晨，正阳县铜钟镇发生一起抢劫杀人案。时任刑警大队副大队长的王维平临危受命，作为专案指挥部副组长，带领100多名民警对驻马店、信阳两市10余县、20多个乡镇展开了拉网式排查，连续奋战135个日夜，走访适龄人员10万余人，带破多起案件，却没有查到“2·24”案件有价值线索。但他没有气馁，凭借多年丰富的刑侦工作经验与直觉，他建议转变思路，将周边县市作案手法相似的未破案件串并侦查。果然发现，邻县2001年已破获的一起入室团伙抢劫案件、仍然在逃的两名主要犯罪嫌疑人周某、高某具有重大作案嫌疑。7月7日，他与专案民警奔袭数千公里，在广东东莞市将周、高二人擒获。经讯问，二人对抢劫杀人的犯罪行为供认不讳。同时带破1997年以来，在正阳、湖北、广东、陕西、青海、安徽等地发生的蒙面入室抢劫案31起，绑

架案5起、盗窃案1起、暴力阻碍公务案1起，抢劫现金100余万元的犯罪事实。作案工具仿五四式自制手枪一把被依法收缴。此案后被河南省公安厅评为精品案件。

10月27日，王维平牺牲前一天，要求铜钟派出所所长张忠诚，月底前必须对一黑加油站点的违法嫌疑人处理到位。10月31日，该嫌疑人被依法拘留。这时，张忠诚才知道，该嫌疑人竟是王维平同学的一个亲戚，之前还通过各方面关系找他说过情，承诺可以入空股或者直接送现金，但都被其严词拒绝。张忠诚专程到王维平墓地汇报，“王局，你交代的任务我已经完成了。你安心去吧。”

参加工作以来，王维平带领或亲自参与侦破各类刑事案件1800余起，抓获犯罪嫌疑人700余人，打掉各类犯罪团伙80余个，抓获各类网上逃犯150余人，用行动践行了“维平”的梦想。

一心为民情真意切天地动容

在正阳县一提王维平的名字，社会各界、人民群众无不交口称赞。很多采访对象都是说着眼红，泪流满面，诉说着他的为民情怀……

10月31日，年仅12岁的少年尚旭龙跪在王维平灵前郑重地磕了三个响头，“王叔叔，您就是我最亲的人。”尚旭龙天生残疾。2015年以来，王维平帮他申报了低保金和特殊救助金，协调转学到正阳县育才外国语学校读书。尚旭龙77岁的老奶奶张小妮乍闻王维平不在的消息，老泪纵横，“好人啊！每次来，你都自己掏钱给我买油买面，铺床叠被。老天爷咋不让我这老婆子替你去死啊！”



王维平妻子万红艳接到民警送来的丈夫生前给她买的生日礼物，痛不能止

梦牵魂绕铁血英雄挥洒柔情

“爸爸上案时我在穿棉袄，等案件告破他回来时，我已经换上了短袖。这就是我经常‘缺席’的爸爸。”王维平的儿子王瑾瑜的话一出口，所有的人顿时泪湿眼眶。

“我小哥就是为公安而生，他对工作非常热爱。那么孝顺的一个人，也总是在工作完成之后，才趁着晚上下班回家一二十分钟，给老人做顿饭，有时来不及吃就又急匆匆地赶回单位。”王维平的小妹哭着说。

在王维平的从警生涯中，“舍小家为大家”是他的一贯作风。他和妻子万红艳每月工资仅7000多元。但万红艳手机上从来没有其他民警特别是公安局班子成员的电话号码。这是王维平为杜绝说情专门要求的。身为副局长，他从未利用职权为自己和家人谋过私利。甚至连他母亲今年年初因病去世，他都没有通知任何单位同事，包括亲如兄弟的同学，连他妻子娘家的亲戚，他都专门叮嘱岳母不要通知。

在对口扶贫村里，处处留下王维平的足迹：他帮助该村逐户制定扶贫计划、争取资金修建23公里的村村通水泥路、清理沟里的陈年垃圾，提升美丽乡村建设品质……无论群众提到的还是自己看到的，王维平都问在细处，记在心间，落到实处。

67岁的真阳镇万宝聚居委会老干部陈相东逢人便夸，王维平是共产党的好干部，从来没有官架子，每次见面都亲切地喊他“叔”。“他当真阳派出所所长时，居委会后面有一家音像店被盗，他亲自调查，安排社区加强巡逻防控，注意发现线索。”维护一方平安，他用生命践行了从警时的初心。

10月27日，北京公务间隙，他到小商品市场给妻子万红艳买了两瓶廉价的化妆品。当天中午，他和妻子视频，“艳子，明天你生日我回不去。等我忙完回去，给你好好补个生日。我还给你买了生日礼物。”这竟然成了最后的情话……

10月31日，中共正阳县委书记追授王维平“全县优秀共产党员”荣誉称号。11月6日，驻马店市公安局党委发出向王维平同志学习的决定。

连日来，驻马店市公安局广大民警积极响应号召，在“不忘初心、牢记使命”主题教育中，把学习王维平同志对党忠诚、信念坚定的政治品格，不忘宗旨、勤政爱民的赤子之心，大智大勇、敢打必胜的战斗意志，大公无私、廉洁自律的职业风范作为重要内容，通过建立学习小组、开展座谈讨论、撰写心得体会等多种形式，认真学习王维平同志先进事迹，掀起了崇尚英雄、学习英雄的热潮……